
 
2021年硕士研究生入学考试专业课试题
821：电子技术基础
时间：180分钟                                         满分：150分
注意：答案写在答题纸上，答在试卷上无效！答题时不用抄题，只需写清题号。
[bookmark: _GoBack]（本套试卷共7页）
	


一、填空题（每空1分，共30分）
1、PN结中扩散电流的方向是（     ），漂移电流的方向是（      ）。
2、稳压管是一种特殊的二极管，它工作在反向击穿状态，根据击穿机理可以分为（     ）击穿和（     ）击穿。
3、晶体管工作在饱和区时，b-e间为（     ）偏置，b-c间为（     ）偏置。
4、NPN型晶体管共射极放大电路的静态工作点较高时，增加输入信号首先出现的是（     ）失真，静态工作点较低时，增加输入信号首先出现的是（     ）失真。
5、有两个放大电路I和II分别对同一个电压信号进行放大，当输出端开路时，输出电压都是5V；在接入2kΩ的负载后，Uo1下降为2.5V，Uo2下降为4V。这说明放大电路I的输出电阻约为（     ），放大电路II的输出电阻约为（     ）。
6、为了克服放大电路的温漂，常采用温度补偿的手段。典型的补偿型电路是（     ），它是利用两个晶体管参数的对称性来抑制温漂。
7、典型的集成运放由三级放大环节组成，其中，中间级的作用是（     ）。
8、反馈放大电路中，输出量送回到输入回路影响输入量，也会使输出量受到影响，如果输出量比没有反馈时变大了，这种情况称为（     ）反馈，如果输出量比没有反馈时变小了，这种情况称为（     ）反馈。
9、直流稳压电路的整流部分主要作用是（     ）。
10、（DC）H=（     ）2=（     ）10
11、对于题11图电路，如果该门电路是TTL类型，其输出表达式为（     ），如果该门电路是CMOS类型，则其输出表达式为（     ）。

题11图
12、一个五位的二进制加法计数器，由00000状态开始，经过75个输入时钟脉冲后，此计数器的状态为（     ）。
13、已知某函数，利用反演规则直接写出该函数的反函数（     ）（不需要化简）。
14、题14图利用555定时器构成的电路实现的功能是（     ），当滑动变阻器的滑动头P位置升高时输出信号VO的周期将会（     ），占空比将会（     ）。

题14图
15、要扩展得到1个6—64线的译码器，需要（     ）个74LS138。
16、已知二输入逻辑门的输入A、B和输出F的波形如题16图所示，该逻辑门实现的逻辑运算是（     ）。

题16图
17、由与非门构成的基本RS锁存器的特征方程中有约束条件为=0，所以它的输入信号R和S不能（     ）。
18、输出低电平有效的BCD七段显示译码器可以用来驱动共（   ）极的数码管。
19、6个触发器构成的计数器，其计数的最大数值用十进制表示是（     ）。
20、一个8位的并行比较型A/D转换器内有（     ）个比较器。
二、选择题（每题1分，共10分）
21、晶体管的参数受温度影响较大，当温度升高时，晶体管的β和UBE的变化情况是（      ）。
（A）β和UBE都减小       （B）β减小，UBE增大
（C）β增大，UBE减小     （D）β和UBE都增大
22、在下图电路中，T为硅管，当ui=0.2sinωt V时，则输出电压uo的波形是（      ）。

题22图
（A）与ui同相的正弦波     （B）与ui反相的正弦波
（C）半个正弦波           （D）无输出波形
23、常见的耦合方式有三种（      ）。
（A）直接耦合、电抗性元件耦合和变压器耦合
（B）直接耦合、变压器耦合和阻容耦合
（C）直接耦合、阻容耦合和光电耦合    
（D）直接耦合、光电耦合和电抗性元件耦合
24、如果要求输出电压UO稳定，提高输入电阻Ri，在交流放大电路中应引入（      ）负反馈。 
（A）电压串联    （B）电压并联    （C）电流串联   （D）电流并联
25、和甲类功率放大器相比，乙类互补对称功率放大电路的主要优点是（      ）。
（A）不用输出变压器        （B）不用输出端大电容
（C）功率转换效率高        （D）没有交越失真
26、下图电路中，能实现逻辑功能的是（      ）。
     （A）             （B）               （C）            （D）
27、要将正弦信号转换成与之频率相同的脉冲信号，应选用（      ）电路。
（A）T’触发器  （B）移位寄存器  （C）施密特触发器  （D）A/D转换器
28、已知时钟脉冲频率为fcp，要得到频率为0.2fcp的矩形波，应采用（      ）。
（A）五位二进制计数器     （B）五进制计数器
（C）单稳态触发器         （D）施密特触发器
29、当考虑负数的时候，已知补码10011，该数是（      ）。
（A） 13     （B）19     （C）－3     （D）－13
30、某同学要制作一款在线测量仪器，为实现高速测量，需要采用以下哪种A/D转换电路（      ）。
（A）并行比较A/D转换器      （B）逐次逼近型A/D转换器    
（C）双积分型A/D转换器      （D）以上均可
三、分析设计题（共11题，共110分）
31、（10分）电路如题31图（a）（b）所示，假设二极管正向导通压降是0.7V，判断电路中各二极管是否导通，并计算A点的电位。

题31图
32、（12分）放大电路如题32图(a)所示，晶体管的输出特性和交、直流负载线如题32图(b)所示，已知UBE=0.6V，rbb’=300Ω，求：
（1）晶体管T的β=？
（2）静态工作点IBQ、ICQ、UCEQ。
（3）RB、RC、RL的数值。
（4）输出电压不产生失真时，最大输入电压的峰值是多少？

题32图
33、（10分）分析题33图电路，已知各晶体管的β＝100，rbe=1kΩ，UBE=0.7V，现需要获得Aud=200，KCMR=60dB，求（1）电阻RC、RE的值；（2）输入信号为uI1=1.095V、uI2=1.055V时，输出电压Δuo=?

题33图
34、（10分）分析题34图所示电路的输出和输入的关系。

题34图
35、（10分）串联型稳压电路如题35图所示，设A为理想运放，稳压管稳压值为8V，Ui=30V，R1=2kΩ，R2=1kΩ，R3=1kΩ，问：
(1) 流过稳压管的电流IZ=？
(2) 输出电压Uo=？
(3) 若将R3改为0~2.5kΩ的可变电阻，则该稳压电路的输出电压范围是多少？

题35图
36、（6分）逻辑形式转换，将转换成最简或非-或非表达式。
37、（10分）分析题37图所示电路的逻辑功能，要求写出输出逻辑函数式并化简为最简与或式，列出真值表，说明电路的逻辑功能。

题37图
38、（10分）某导弹发射场有正、副指挥员各1名，操作员2名。当正副指挥员同时发出发射命令时，只要两名操作员中有一人按下发射控制按钮，即可产生点火信号将导弹发射出去。请用1片74LS151设计出该点火控制电路，要求画出电路图。
39、（10分）题39图所示电路是倒T型电阻网络D/A转换器，已知R=10kΩ，UREF=10V，当某位数为0时，开关接地，为1时，接入运放反相输入端，求：（1）电路的分辨率为多少？（2）从电路参考电压UREF端看进去的网络等效电阻Ri为多大？（3）uo的输出范围？（4）当D3D2D1D0=0110时，uo=？

题39图
40、（12分）分析题40图所示时序逻辑电路的功能，要求：写出驱动方程、状态方程和输出方程，画出完整的状态转换图，判断电路能否自启动。


题40图
41、（10分）分析题41图计数器电路，(1)判断其计数范围，说明这是多少进制的计数器；(2)用74LS160和必要的门电路实现该进制的计数器，要求采用置数法，计数起点与题41图电路一致。

题41图


常用器件逻辑符号及功能表
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74LS151功能表
	E
	A2   A1   A0
	Y

	1
	×   ×   ×
	0

	0
	0    0    0
0    0    1
0    1    0
0    1    1
1    0    0
1    0    1
1    1    0
1    1    1
	D0
D1
D2
D3
D4
D5
D6
D7


74LS90功能表
	清零
	置数
	时钟
	输出

	R01 R02
	S91 S92
	CP
	Q3  Q2  Q1  Q0

	×  ×
1  1
任一为0
	1  1 
任一为0
任一为0
	×
×
↓
	1   0   0    1
0   0   0    0
计数


74LS160功能表
	清零
	置数
	使能
	时钟
	置数输入
	输出

	RD
	LD
	EP ET
	CP
	D3   D2   D1   D0
	Q3  Q2  Q1  Q0

	0
1
1
1
1
	×
0
1
1
1
	×   ×
×   ×
0   ×
×   0
1   1
	×
↑
×
×
↑
	×   ×   ×   ×
D3  D2  D1  D0
×   ×   ×   ×
×   ×   ×   ×
×   ×   ×   ×
	0   0   0    0
D3  D2  D1  D0
保  持
保  持
十进制计数
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